# Государственная ордена Ленина БИБЛИОТЕНА СССР им. В.И.ЛЕНИНА

### KIEBCKIR

## ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВЪДОМОСТИ.

1-го ноября, № 21. 1872 года.

ОТДЪЛЪ ВТОРОЙ.

Путешествіе Антіохійскаго патріарха Макарія по нынѣшней кіевской губерніи-отъ границы подольской до г. Кіева.

Казацкая страна. — Talalayoka. — Городокъ. — Уманъ.

Въ пятницу утромъ мы прибыли въ небольшой городъ или мъстечко, называемое Talalayoka (Талалаевка), окруженное прудами и водянымя мельницами. Здъсь находится прекрасная церковь; но кръпость и стъны уничтожены, такъ какъ это одно изъ тъхъ мъстъ, которыя были сожжены поляками въ страстную недълю. Никто изъ сосъдей не хотълъ помочь здъшнимъ жителямъ, и они, не будучи въ состояни отразить нападеніе поляковъ, потерпъли пораженіе и многія тысячи ихъ преданы мечу, какъ бы для того, чтобы сдълаться соучастниками страданій ихъ Господа Спасителя. Вокругъ этого города было еще четыре мъстечка, съ которыми было поступлено такимъ же образомъ.

Провхавъ около полумили, мы прибыли въ другое мъстечко также называемое Талалаевка (Talalayoka), которое постигла та же участь.

Вскоръ затъмъ мы достигли еще одного города по сосъиству съ предъидущими, называемаго Horodoka, 1) укръпленія котораго были также сожжены; въ немъ оставалось небольшое число жителей. Наши сердца обливались провыю при видь постигшаго ихъ несчастія: но они не смотря на это, все таки вышли встрътить насъ по своему обычаю и повели въ большую церковь во имя св. Михаила, которой очень гордились. До сего времени намъ не случилось дъть во всей казацкой странъ ни одной церкви, которая бы равнялась этой по высотъ и по величинъ ея пяти куполовъ. Колоннада, устроенная вокругъ зданія, состоитъ вся изъ округленныхъ столбовъ; надъ воротами башня для кодоколовъ съ подобными же колоннами. Все это было выстроено заново: но жителямъ не долго пришлось любоваться этимъ; всемъ намъ пришлось оплакивать тысячи мучениковъ, которые были убиты нечестивыми злодъями, врагами въры въ этихъ сорока или нятидесяти городахъ. Число жертвъ въроятно доходитъ до семидесяти или восьмидесяти тысячъ. — (О вы невърные! О вы, чудовища нечистоты! О вы каменныя сердца! Что сдълали вамъ монахини женщины? Что сделали вамъ мальчики и девочки и грудные младенцы, зачёмъ вы убиваете ихъ? Если бы у васъ хватило храбрости, вы бы пошли войною на почтеннаго старца, который сдёлаль вась посмёшищемь всего свёта, перебиль вашихь князей и вельможь, уничтожиль вашихь героевъ и храбрецовъ. Человъвъ этотъ, который выставиль васъ на потъху всъмъ, называется Хивль (Akhmil.). И не даромъ зовутъ его »Храбрымъ «—имя, данное ему вашимъ

<del>n</del> rép. Lie-manyanyan cirira anakam

<sup>1)</sup> Нынъ село Городецкое въ верставъ отъ т. Умани, въ віев. губернім.

Королемъ). Прозвище Хибль дано ему поляками по названію одного выющагося растенія, ростущаго въ ихъ садахъ. Растеніе это свется по всей казацкой странв въ ихъ садэхъ и огородахъ, и обвивается вокругъ длинныхъ жердей, нарочно для этого воткнутыхъ въ землю. Они собираютъ его цвътки пятнистозеленоватаго цвъта и кладутъ въ кипящую жидкость, которая обращается въ спиртуозный напитокъ, т. е. въ отваръовса, изъ котораго чрезъ перегонку выдълывають връпкіи спирть і). Зимой растеніе это высыхаеть и темиветь какъ трава, а съ наступленіемъ весны оно снова пускаетъ ростки и достигаетъ до большой высоты. По этому-то они и сравнимають его съ Хмълемъ (Акhmil:). Въ постъ Хмель отказывается отъ войны, битвъ и меча и отдыхаетъ у себя дома; а тъ, которые не имъютъ ни разсудка, ни въры, приходять въ это время въ страну, жгуть и убивають и продолжають войну вплоть до Пасхи, а онъ все безмолвствуетъ. Но съ наступленіемъ Пасхи, когла распеттають петты, онь снова возбуждается къ жизни и вновь собираетъ въ защиту православной въры пятьсотъ тысячъ воиновъ, которые готовы пожертвовать жизнью за своего господина, и не ищутъ себъ ни денежнаго возмевдія и ничего подобнаго. Ахмиль въ этомъ отношеніи счастливъе всъхъ царей земныхъ и не даромъ хвалится что поль его начальствомъ пятьсотъ тысячъ воиновъ, которые, не получая никакой платы, всегда готовы за него и по первому призыву являются къ нему съсвоей провизіей и аммуниціей и со всёмъ, что имъ нужно. И они и онъ отъ Пасхи до слъдующаго Великаго Поста живутъ въ степяхъ, вдали отъ женъ и дътей, пребывая въ цъло-

<sup>1)</sup> Т. е. Пиво, Ред.

мудрім и воздержанім изъ году въ годъ, въ теченім послівднихъ восьми літь какъ онъ началъ господствовать надъ страной этой.—Что это за благословенная нація! Какъ она многочисленна! Какъ сильна віра въ этомъ православномъ народів! Многія тысячи пали въ битвів при внезапномъ нападенім враговъ; множество уведено татарами въ плівнь, а они все таки доставляють громадное числе вооруженныхъ воиновъ: да пребудетъ надъ ними Божіе благословеніе!

Казаки убивали безчисленное множество своихъ BDaговъ-поляковъ съ женами и дътми и не ръдко уничтожали ихъ безследно, не оставляя никакихъ остатковъ. Мы съ удивленіемъ смотрёли издали на укрѣпленные дворцы польскихъ вельможъ и правителей: они высоки съ куполами. Взойдя въ нихъ мы поражались ихъ прекрасной архитектурой и изяществомъ куполовъ и колоннадъ; печи, устроенныя здёсь для нагръванья зимой, -выше, стройнъе и прекраснъе парисовъ (!) Но теперь все въ развалинахъ, все пусто и стало обиталищемъ собавъ и свиней. Что же касается до жидовъ и армянъ, то казаки до последняго истребляли отродья этихъ племенъ. Ихъ прекрасные дома, лавки и магазины стали убъжищемъ дикихъ звърей: старый Ахмиль, овладъвъэтою страною, смель съ лица земли все отродье иноземцевъ; только православные казаки обитаютъ въ этой странъ.

Жители вышеозначеннаго города (Городка) просили нанашего владыку Патріарха посвятить имъ церковь, такъ какъ проклятые поляки, разоривъ ее, разбили въ ней образа, и съ Пасхи въ ней не было богослуженія. Они дожидались пробзда первосвятителя, чтобы онъ посвятиль имъ церковь. Снисходя къ ихъ просьбамъ, нашъ владыка Патріархъ совершилъ 'Αγιασμός (водоосвященіе, и окропилъ имъ церковь.

Оставивъ этотъ городъ, мы проёхали еще двё большихъ мили и прибыли въ обширный городъ, раздёленный на три отдёльныхъ крёпости. Третья крёпость составляетъ большой деревянный замокъ на возвышеніи, который они теперь перестраиваютъ вновь; кругомъ ея траншеи и четвероугольныя башни, снабженныя пушками. Городъ этотъ называется Умань (Номапо). Всё жители его встрётили насъ по своему обычаю съ знаменами и зажженными свёчами, предшествуемые священниками и діаконами въ облаченіи и въ сопровожденіи полковника (prokonicos) и войскъ, стоявшихъ въ значительномъ числё въ этомъ городё для охраненія границъ отъ татаръ и поляковъ.

Мы замътили, что у лошадей казацкихъ начальниковъ на шеяхъ висятъ серебрянные крестики, у лошадей московскихъ воеводъ шея и въ промежуткъ между глазами и вдоль узды вся покрыта золотыми крестиками.

Они повели насъ въ величественную высокую церковь. Ея куполы, покрытые зеленымъ желѣзомъ, очень красивы. Церковь велика и просторна и вся росписана. Она деревянная и въ ней много серебрянныхъ подсвѣчниковъ съ красными, зелеными свѣчами. Надъ Nарθηξ 1) повѣшены тонкозвучные колокола. Въ этой церкви высокіе столбы съгаллереями, на которыхъ стояли пѣвчіе и пѣли по своимъмузыкальнымъ книгамъ подъ органъ, производившій шумъ, подобный грому. Это первый видѣнный нами большой городъ въ казацкой странѣ; дома въ немъ высоки и красивы. Большая часть этихъ домовъ принадлежала прежде жидамъ, полякамъ и армянамъ; тутъ не мало оконъ съ разноцвѣтными стеклами и съ живописными висящими надъ

<sup>1)</sup> Надъ входною или западною частію храма-

ними изображеніями. Жители этаго города одъты богато и красиво. Теперь въ немъ девять церквей величественной архитектуры и съ высокими куполами: во имя Воскресенья, Вознесенья, св. Троицы, Рождества Богородицы, Успенія, св. Михаила, св. Николая, Воздвиженія Честнаго Креста и Пасхи (?) Этотъ городъ былъ административнымъ центромъ польскихъ правителей и ихъ резиденціей; и у нихъ здъсь были великолъпные дворцы.

Въ субботу мы слушали объдню въ соборъ и по окончани ея почувствовали себя точно безъ ногъ отъ долгаго стоянія, такъ какъ унихъ въ церквахъ совствиь нётъ мъстъ для сидтнія. Они очень продолжительно молятся, поютъ и служатъ объдню, особенно когда священникъ или діаконъ читаютъ эктинью, а пъвцы, стоя на галлерет, на своемъ языкъ отвъчаютъ: «Господи Помилуй,» т. е. Коріє, єденом; каждый изъ отвътовъ, которые они поютъ подъ музыку, требуетъ четверти часа При Еторіє πάντες, т. е. «Рцемъ вси» мы насчитали въ казацкой и московской землъ пятнадцать стиховъ, произносимыхъ священникомъ, и при каждомъ стихъ они пъли Коріє єденом по нъскольку разъ, такъ что по нашему счету они пропъли Коріє єдном остальной эктиніи.

Они никогда не упускають чтенія Апост. Посланій и Евангелія; и чтець произносить тексть посланія съ такими переливали голоса на каждомъ словѣ, что это выходить красивѣе, чѣмъ наше чтеніе Евангелія; при этомъ они всякій разъ читають псалмы Давида и Прохецьемом стихъ за стихомъ и такъ каждый день въ продолженіи года съ приличнымъ пѣніемъ. Такимъ же образомъ послѣ чтенія Евангелія они поютъ подъ органъ слова: Λόξα σοὶ, Κύριε, δόξα σοί,

въ первый и во второй разъ; а во время пънія Аξιоч воти, всв прислуживающие духовные съ дътьми клирошанами собираются по серединъ церкви и поютъ унисономъ отъ глубины сердца. При воспоминаніи Богородицы или Рождества Господня, они всв преклонили колвна и обнажили головы, не только міряне, но и совершавшіе богослуженіе священники. Въ остальное время они стоятъ въ церкви безъ мальйшаго движенія, словно калеки. Что касается до насъ, то мы испытывали большія мученія и наши души страдали отъ утомленія; но въ нихъ, какъ уже сказано выше, мы видъли въ высочайшей степени духъ религіи, воздержанія и смиренія. Они толинлись впередь, чтобъ положить поклонъ и поцеловать крестъ въ рукахъ Патріарха: и даже после, когда мы во время пути проходили по дорогъ, и они усматривали крестъ, возвышающійся на посохъ, тогда несмотря на то, что жатва была во всемъ разгаръ, съ женами и дътьми, обращаясь въ востоку, клали земные поклоны; а дъти бросали свои серпы и работу и бъжали со всъхъ ногь получить благословение Патріарха. Проважие сходили съ лошадей и выходили изъ экипажей, собирались съ различныхъ сторонъ и становились въ линію съ открытыми годовами вдоль дороги, по которой следовало проходить патріарху, кладя земные поклоны, они ціловали кресть и руку Патріарха и уходили.

Мы вышли отъ объдни около полудня и вышеупомянутый полковникъ Симеонъ, съ своимъ поручникомъ, ввелъ патріарха подъ руки въ свой домъ, гдъ патріархъ освящалъ для него воду, прочиталь надъ нимъ и надъ его супругою раздълительную молитву и всъ мы съли за столъ. Когда мы встали изъ за стола, онъ провелъ насъ въ приготовленное для насъ помъщеніе и разстался съ нами.

Кранополье. -- Соколовка (Іакока) Палацъ Калиновскаго.

Мы выбхади изъ Умани; подковникъ провожадъ за городъ. Онъ далъ намъ несколько вооруженныхъ проводниковъ и мы, пробхавъ милю, достигли укръпленнаго города по имени Кранополье 1), гдв обитатели встрвтили насъ по обычаю за городомъ. При каждомъ нашемъ выбадъ изъ какой либо населенной мъстности, одинъ изъ нашихъ проводниковъ Вхалъ впередъ съ письмомъ полковника къ его подчиненнымъ, извъщая о нашемъ приближении и они въ изобиліи заготовляли для насъ яства и напитки. Насъ всёхъ, считая наши хъслугъ имонастырскихъ настоятелей, провожавшихъ насъ, съ ихъ служителями было до сорока человъкъ. Такимъ же образомъ они приготовляли лошадей подъ наши экипажи и накашивали для нихъ зеленую траву; мы замътили, что въ этихъ странахъ лъто представляетъ постоянную весну и цвъты цвъли до мъсяца Techrin (Техринъ?). Мы изумлялись весеннему виду казацкихъ полей. Въ воротахъ каждаго города насъ встрфчали съ караваями, - хлебомъ, который подносили подъ благословеніе, и когда мы садились за столь, передъ нами прежде всего клали хлъбъ.

Такимъ образомъ жители указаннаго города собрались у своихъ воротъ, такъ какъ ихъ извъстиди, чтобы они сдълали это; нашъ патріархъ вышелъ изъ экипажа и съ почтеніемъ поклонился ихъ хоругвямъ и крестамъ. Онъ прошелъ нъкоторое пространство въ мантіи и они привели его въ церковь, а оттуда въ нашу квартиру, которая отличалась крестомъ на палкъ, поставленной у дверей.

Посътивъ ихъ церковь во имя св. Михаила, мы выъхали изъ Краснополья, и, проъхавъ милю наканунъ пятой

<sup>&#</sup>x27;) Нынъ и Краснополка въ 15 в. отъ Умани. Ред.

недъли по пятидесятницъ прибыли въ общирный городъ съ тремя кръпостями и тремя оборонительными линіями по имени Соколовка, (Іакока). Въ сосъдствъ этаго города четыре озерка, а въ числъ городскихъ построекъ есть богатые и красивые дома, принадлежавшіе прежде жидамъ и армянамъ. Въ немъ четыре церкви: Богоявленія, Пресвятой Богородицы, Николая и Михаила. Онъ величественны и высоки. За городомъ находится монастырь, посвященный св. Георгію, который они отстраивають теперь заново. Насъ по обычаю встрътили священники и дьяконы съ знаменами и свъчами въ большомъ числъ; они провожали насъ въ церковь и пъли до тъхъ поръ, пока протопопъ не началъ эктеніи, въ которой помянуль нашего Владыку Антіохійскаго патріарха, своего митрополита Сильвестра, гетмана Зиновія и царя Алексъя. Они повели насъ, предшествуя намъ въ облаченіи и со свічами въ рукахъ, и піли, пока не довели до нашей квартиры Здёсь патріархъ благословиль ихъ и они удалились.

Слъдуетъ замътить, что въ казацкихъ странахъ не употребляютъ винограднаго вина; они пьютъ отварную ячменную воду, сладковатую и пріятную на вкусъ (пиво); мы пили ее вмъсто вина. Эта сладковатая ячменная вода тъмъ хороша, что прохлаждаетъ желудокъ во время лътняго зноя. Есть у нихъ также напитокъ изъ варенаго меда, который отличается опъяняющими свойствами 1) Изо ржи похожей на верно пшеницы, изготовлютъ они водку; ее очень много и она очень дешева.

Мъ встали рано утромъ въ вышеозначенную недълю и

<sup>)</sup> Такъ называемая *варенуха*, которая употребляется и донынъвъ Малороссіи. *Ред*.

слушали заутреню, а потомъ объдню Затъмъ мы осматривали палацъ правителя этого города Калиновскаго. Онъ былъ олинъ изъ главныхъ въ числъ четырехъ стариковъ польскихъ предводителей. Одинъ изъ нихъ назывался Потонкій (Botoska, второй - «Commissari» (?), -тоть самый, о смерти которого было говорено выше при описаніи вступленія нашего въ козацкое государство. У него было подъ командой десять тысячь воиновъ. Третій быль Калиновскій. Городъ Умань со всёмъ своимъ округомъ и другими мёстечками по берегу ръки Raskho(?) составляль его владънія. Въ его конюших было сорокъ превосходныхъ турецкихъ лошадей, а тълохранителей у него было двънадцать тысячь воиновъ, одътыхъ въ богатые мундиры; кромъ того у него было еще ивсколько тысячь других войскъ. Когда Ахмиль пошель противь него войною, онь быль разбить и вмёстё съ Потоцкимъ отведенъ въ плънъ татарами. Молдавскій воевода Василій выкупиль изъ плена обоихъ, заплативъ за каждаго 80,000 золотыхъ монетъ. Четвертымъ быль Вищневецкій, одинь изъ трехъ правителей на этой сторонъ Дивпра. Василій, освобождая ихъ изъ неволи надвялся, что они возблагодарять его впоследствіи. in celement on the compromise compromise that the best best residence of

#### меюодій, епископъ мстиславскій и оршанскій, блюститель кіевской митрополіи.

-дов вы положи настав (Продолжение).

Мы видъли, что Московское правительство очень дорожило преданностью Мееодія, ласкало и возвышало его, когда въ гетманствъ шла безурядица и когда изъ искателей гетманства оно ни на кого не могло положиться—ни на Самко, ни на Золотаренко, ни на Брюховецкаго. Мы видъли

также, что Брюховецкій тогда заискиваль къ себъ расположение Менодія и, такъ сказать, съ помощію его рекоменланіи хотъль снискать себь расположеніе Московскаго правительства. Не таково стало положение Менодія, когда Брюховецкій прісбрыть довыріє Московскаго правительства и сдълался гетманомъ. Московскому правительству не для чего тогда было, такъ какъ прежде, дорожить Менодіемъ, а Брюховецкому быль прямой интересь ослабить значение Менодія, чтобъ такимъ образомъ выдти изъ подъ постояннаго контроля. Въ первое время, впрочемъ, единодущіе между Меоодіемъ и Брюховецкимъ поддерживалось и они вивств просили у Московскаго правительства войска для войны съ Польшею, при чемъ Медодій по прежнему выхваляль върность Брюховецкаго. »Бога ради«, писалъ Менодій, »изволь, великій государь, въ прибавку прислать въ Кіевъ ратныхъ людей поскорте, да и къ гетману изволь прислать войска, а гетманъ Иванъ Брюховецкій тебъ отъ всего сердца върно служить хочетт. 1)... Но уже немного послъ Брюховецкій началь распускать дурные слухи о Меоодів, что онь двиствуеть въ интересахъ Польши, что «король идетъ въ Кіевъ по пересылкъ кіевскихъ жителей, а вся здая бъда учинилась отъ старицы Ангелины, которая учить въ Кіевъ еписконову дочь грамотъ, и что услышитъ отъ ученицы, про все даеть знать въ Польшу и въ Тетеръ. »Надобно думать «, говориль Брюховецкій, » что у епископа есть прозяба большая и невърность въ радънь великому государю» 2). Мееодій не оставался въ долгу и, прежде съ такимъ восторгомъ выставлявшій върность Брюховецкаго, теперь толко-

notes 'maxenecifichero, gyzonencrea, firm unama, groba

<sup>1)</sup> Соловьева истр, Россіи т. XI стр. 114.

<sup>2)</sup> Tant me.

валъ, «чтобъ великій государь не во всемъ на гетмана полагался; ни въ чемъ меня гетманъ не слушаетъ; прежде всего надобно укръплать города государевыми ратными людьми: тогда гетманъ по неволъ будетъ государя бояться и служить ему върно. Менодій указывалъ на возможность перемънить Брюховецкаго и выбрать гетмана объими сторонами Днъпра. По его словамъ Тетеря присылалъ къ нему монаха съ предложениемъ: если государь его проститъ, то онъ объщается служить върно и помиритъ съ Крымскимъ ханомъ, и когда этотъ миръ состоится, то войску запорожскому дать раду, чтобъ козаки выбрали въ гетманы кого вахотятъ 1). Послъднее извъстіе о сношеніи съ Тетерею Менодій сообщилъ себъ во вредъ: оно могло подтвердить доносъ Брюховецкаго о приверженности Менодія къ Польшъ и возбудить къ нему подозръніе Московскаго правительства.

1665 году Брюховецкій задумаль другую, болже ръшительную, мъру, чтобъ отдълаться отъ Меоодія и вообще лишить вольностей все малороссійское духовенство. Еще въ мав этого года, посыдая въ Москву Придуцкаго полковника Горденко, Брюховецкій, между прочимъ, приказывалъ ему просить о присылкъ на митрополію Кіевскую архіерея изъ Москвы, чтобъчинъдуховный Кіевскій кълядскимъ мудростямъ не шатался, чтобы Русь Малая, услышавъ о присылкъ на митрополію Русскаго святителя, утверждалась и подъ высокою царскаго величества рукою украилялась, духовный оставиль двоедушіе, отъ послушанія святьйбы чинъ шимъ патріархамъ Московскимъ не удалялся. Вмъстъ тъмъ Брюховецкій приказываль бить челомъ о стъснении правъ малороссійскаго духовенства, бить челомъ, чтобъ

<sup>&#</sup>x27;) Тамъ же стр. 187.

отказывали попамъ, которые изъ малорусскихъ городовъ безъ въдома гетманскаго и войсковаго въ Москву ъздятъ и выпрашиваютъ себъ маетности; войско на это сильно ронщеть: козаки головы свои въ битвахъ съ неппріятелемъ полагають, а они попы имъніемъ своимъ управить не могуть, казакамъ въ помъстьяхъ своихъ жить но позволяють и налоги имъ чинятъ1). 11 сентября тогоже 1665 года Брюховенкій прибыль лично въ Москву выразить царю свою покорность, принять быль ласково и сделань быль бояриномъ. Въ это время, пользуясь благосклонностью царя, гетманъ написалъ много просительныхъ пунктовъ, изъ коихъ въ 4-мъ просилъ сдёлать постановление, что віевскимъ митрополитомъ долженъ быть святитель русскій изъ Москвы, дабы, какъ выражался онъ, духовный чинъ, на митрополитовъ, подъ рукою королевскою (польскою) будучихъ, оглядываючись, въ шатости войску вредительный не быль2).

Между тъмъ въ Кіевъ духовенство и Меоодій ничего еще незнали объ этихъ просьбахъ Брюховецкаго и послали къ нему просьбу похлопотать въ Москвъ о другомъ— похлопотать о томъ, чтобы Московское правительство дозвольными голосами. Меоодій тогда возлагаль даже великія надежды на гетмана и просиль его поскоръе возвратиться изъ Москвы въ Малороссію. Но гетманъ въ отвътномъ письмъ духовенству изъ Москвы не скрылъ, что онъ хлопочетъ о назначеніи митрополита въ Кіевъ изъ Москвы; то-же свидътельствовалъ и присланный изъ Москвы Дворец-

<sup>1)</sup> Тамъ же стр. 196.

<sup>2)</sup> Тамъ же стр. 199. Описаніе кієво-соф. собора, Евгенія стр. 192.

кій. Менодій, и вивств съ нимъ все высшее духовенство, было сильно возмущено этимъ. Общая, одинаково всемъ грозящая онасность, соединила ихъ, и прежней ненависти духовенства къ Менодію какъ бы не существовало. 22 февраля 1666 года въ Кіевъ къ воеводъ боярину Шереметьеву прівхаль Менодій вийстй съ печерскимъ архимандритомъ и игуменами другихъ монастырей и начали странную ръчь: просиди, чтобъ позволено имъ было послать челобитчика въ государю, ножаловаль бы великій государь, не вельль у нихъ отнимать правъ и вольностей. »Какихъ правъ и вольностей? спросиль воевода, великій государь не только у васъ, властей духовныхъ, но и у мъщанъ во всъхъ городахъ Малороссійскихъ правъ и вольностей отнимать невельль, всьмъ даны жалованныя грамоты, которыя по сей день ни въ чемъ ненарушены; отъ кого вы узнали будто великій государь велёль у вась вольности и права отнять?> Менодій отвічаль: »Посылали мы къ боярину и гетману Инану Мартыновичу Брюховецкому, по стародавнему обычаю, по которому кіескихъ митрополитовъ выбирали всегда съ въдома гетманскаго, посылали мы къ Ивану Мартыновичу просить, чтобы отписаль къ великому государю о позволеніи намъ выбрать въ Кіевъ митрополита между собою, по прежнимъ обычаямъ и правамъ. А бояринъ и гетманъ прислаль намь грамоту, въ которой пишеть, что указаль великій государь быть въ Кіевъ митрополиту изъ Москвы, а не по нашему выбору, тогда какъ мы подъ благословеніемъ цареградскаго патріарха, а не Московскаго» 1). Епископъ сътоварищами разгорячался все болъе и болъе и наконецъ закричаль съ сильною яростію: «если будеть на то великаго

<sup>1)</sup> Tans me XI 109.

государя изволенье, что отнять у насъ эти вольности и права, и быть у насъ митрополиту изъ Москвы, а не по нашему выбору, то пусть великій государь велить насъ всвув казнить, а мы на это не согласимся. Если прівлеть къ намъ въ Кіевъ московской митрополить, то мы запремся въ монастыряхъ, и развъ насъ изъмонастырей за шею и за ноги повелокуть, тогда только Московскій митрополить въ Кіевь будеть. Въ Смоленскъ тенерь Филареть архіепископь, и онъ права и вольности у духовнаго чина всв отняль, духовный чинь, пляхту и ибщань всёхъ называеть иновърцами, а мы православные христіане; и если въ Кіевъ виредь будеть митрополить изъ Москвы, то онъ и насъ всвхъ Малороссіянъ станеть называть иновърцами, тутъ въ въръ расколъ и мятежъ будетъ немалый и намъ лучше смерть принять, нежели митрополита изъ Москвы. Мнится намъ, что и къ тебъ боярину указъ объ этомъ тайный есть, и въ статьяхъ, которыя полковникъ Дворецкій изъ Москвы привезъ, тоже написано» 1). — Но въ Москвъ знали, что согласіе исполнить просьбу Брюховецкаго о митрополить сильно раздражить Малороссійское духовенство и потому, хотя она была Московскому правительству очень пріятна, но оно не считало еще благовременнымъ раздражать Малороссійское духовенство и отклонило ее. На статью о митрополить государь отвътиль Брюховецкому, что о ней онъ перешлется съ Константинопольскимъ натріархомъ. Точно также и воевода кіевскій Шереметьевь старался теперь всеми мерами успокоить явившееся къ нему духовенство: «Такого указа ко мит не бывало,» отвътиль онъ Менодію, «а что вы говорите о статьяхъ, которыя привезъ

<sup>1)</sup> Соловьева исторія Россіи т. XI стр. 210.

дворенкій, то тамъ написано, что великій государь изводить писать объ этомъ къ Цареградскому натріарху; да и ко мнъ объ этомъ неписываль; это какой-нибудь воръ распустилъ слухъ, чтобъ поссорить васъ съ гетманомъ. Вы говорите, что запретеся въ монастыряхъ Московскаго митрополита; эти слова непристойныя: Какъ вамъ быть противными воль Божіей, указу государеву и благословенію Цареградскаго патріарха? Ты епископъ поставдень въ Московскомъ государствъ митрополитомъ Питиримомъ, и тебъ подъ благословениемъ Московскаго патріарха быть можно, только какъ о томъ отнишутъ къ великому государю вселенскіе патріархи. Если Цареградскій патріархъ къ великому государю отпишеть и благословение подасть избранному вами, то великій государь изволить избранника вашего поставить въ царствующемъ градъ Москвъ передъ своими государскими очами всъмъ властямъ. - «Если даже великій государь», говориль Менодій, изволить быть нашему митрополиту подъ благословеніемъ Московскаго патріарха, то пожаловаль бы, отписаль объ этомъ къ Цареградскому патріарху, а митрополиту Кіевскому быть бы по нашему избранію, чтобъ наши стародавныя права и вольности нарушены не были, а теперь бы великій государь пожаловаль, вельль у нась въ Кіевь принять челобитную и челобитчиковъ отпустить въ Москву, «-» Челобитной вашей «, отвъчаль бояринь, «принять мнъ непристойно, потому что это дъло ваше, духовное, а челобитчиковъ въ Москву отпустить можно<sup>2</sup>). Духовенство увидало, что Московское правительство не думаетъ его стъснять и потому на другой день Моводій принесъ воеводъ повинную

afficial intersection and an expensive for the meaning porturate corporation, and possible

<sup>1)</sup> Tamb me, and the missist right assessment (

за вчеращнія річи. «Я эти слова говориль по неволі, потому что я поставленъ Московскимъ митрополитомъ, и вотъ Малороссійскихъ городовъ духовные люди всв говорять, и поносять мив, и думають, что я сделаль это по совету съ гетманомъ, чтобъ имъ быть подъ благословеніемъ Московскаго патріарха 1). Но противъ Брюховецкаго духоэтого было ужасно ожесточено, вивств венство послъ съ мъщанами, недовольными на Брюховециего за поборы. «Теперь», писаль Шереметьевь въ Москву, епископъ, архимадрить печерскій и всёхь малороссійскихь монастырей архимадриты, и игумены, и приходскіе попы съ м'вщанами въ большомъ совътъ и соединении, а съ гетманомъ, полковниками и казаками совъту у нихъ мало за то, что гетманъ во всвхъ городахъ многія монастырскія маетности, такъ же и мъщанскія мельницы отнимаеть; да онъ же гетманъ со всъхъ монастырскихъ городовъ, которыми великому государю челомъ ударилъ, собираетъ съ мъщанъ хлъбъ и стацію большую грабежемъ, а съ лныхъза правежомъ 2). Еще яснъе выразило духовенство свое недовольство на Брюховецкаго, когда прібхаль изъ Москвы въ Малороссію дьякъ Флоровъ. 3-го мая Флоровъ быль на объдъ въ печерскомъ монастыръ и когда послъ объда въ архимадричьей кельъ пили за здоровье бояръ и окольничихъ, Флоровъ замътилъ, что надобно выпить и здоровье гетмана Ивана Мартыно. новича, который великому государю службою своею во всемъ въренъ, съ духовными во всякомъ совътъ и любви пребываеть и войску запорожскому и всему Малороссійскому народу добронравіемъ своимъ и правымъ разсужденіемъ угоденъ.

<sup>1)</sup> Тамъ же.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup>) Тамъ же стр. 211.

«Онъ намъ злодей, а не доброхотъ», принцуло въ отвътъ духовенство. Бывши на Москвъ, онъ великому государю биль челомъ и въ статьяхъ подаль, чтобъ въ Кіевъ быть Московскому митрополиту, и этимъ онъ насъ ставитъ передъ великимъ государемъ какъ бы невърными» 1). Но сильные всых продолжаль высказываться противь Врюховецкаго старый другь сго, епископь Менодій: Брюховецкій начъ непадобенъ с. говориль онъ при всвхъ въ слухъ, эонъ теперь приняль всю власть на себя: не только насъ предъ царскимъ величествомъ невърными выставляетъ, но и старшину караеть, въ колодки сажаеть и въ Москву отсылаеть, новыхъ полковниковъ отъ себя по полкамъ разсылаетъ безъ войсковаго приговора: Юрій Незамай, Гамалья, Высочань и другіе старшины ни въ чемъ не виноваты, страдають отъ него напрасно: а здъшнимъ людямъ и смерть не такъ страшна, какъ отсылка въ Москву; думаю, что иные и изъ-задивпровской старшины поддались бы государю, да боятся погибнуть отъ гетмана<sup>2</sup>). Указывая на эти, дъйствительно возмутильныя дела Брюховецкаго, Меоодій издаль весьма сильную прокламацію для возбужденія малороссійскаго народа противъ Брюховецкаго: «Малороссіяне! докол'я будете повиноваться тирану, посягающему на драгоцъннъйшее ваше наслъдіе, на права ваши, кровію предковъ пріобрътенныя? Доколь будете теривть отъ него безпрестанный обиды и поруганія? Отвътствуйте мив: кто дароваль ему власть назначать начальниковъ вашихъ и лишать васъ права избирать ихъ свободными голосами? Зачемъ произвольно наказываеть онъ старшинь, сажаеть ихъ въ колодки, от

<sup>1)</sup> Тамъ же стр. 216

<sup>2)</sup> Tamb me.

сылаеть въ Москву? Почему безъ войсковаго приговора подвергь сей участи генеральнаго судью Незамая, польовниковъ Гамалъя, Высочана и многихъ другихъ? Малороссіяне! вы зрите неправды сій и пребываете въ бездъйствій. Уже время сбросить тяжкія оковы, носимыя вами. Да падетъ врагъ спокойствія вашего! Внемлите гласу несчастныхъ единоземцевъ, вопіющихъ къ вамъ изъ отдаленныхъ странъ льдистой Сибири. Они требуютъ мщенія Одинакій жребій ожидаетъ васъ: спасая себя, спасайте отчизну<sup>1</sup>)!

#### ПЕЧАЛЬНОЕ ИЗВЪСТІЕ.

-Restaured a presentance sunsaises as arro sumen ask

Опредъление константинопольскаго собора по вопросу о Болгарскомъ Экзархатъ.

12-го и 16-го истекшаго сентября состоялось опредъление номъстнаго константинопольскаго собора православной церкви объ учрежденномъ, въ силу изданнаго въ 1870 г. султанскаго фирмана, болгарскомъ экзархатъ, и о тъхъ, которые слъдуютъ образу мыслей составляющихъ этотъ экзархатъ и осуждаемыхъ соборомъ архіереевъ.

«Московскія Въдомости», которыя изъвсъхъ русскихъ періодическихъ изданій однъ только получаютъ и печатаютъ о ходъ греко-болгарской распри точныя и достовърныя, по отношенію къ фактамъ, свъдънія, сообщаютъ (№ 243) сво-имъ читателямъ текстъ этого опредъленія, который можно, безъ всякаго опасенія, считать подлиннымъ и на основаніи котораго возможно составить себъ истинное понятіе о томъ, въ какомъ духъ и смыслъ состоялось соборное опредъленіе.

«Съ удивленіемъ и горестію сердца, говорять отцы

<sup>1)</sup> Исторія Малороссіи Маркевича т. ІІ, стр. 134-я.

собора послё краткаго вступленія, узнали мы, что въ послёдніе дни въ вёдёніи вселенскаго престола появились таковые (т. е. глаголющіи развращенная і люди изъ среды благочестиваго болгарскаго народа, дерзнувшіе внести изъ мірской жизни въ церковь нёкое новое ученіе о племенномъ различіи и образовать, въ презрёніе божественныхъ и священныхъ каноновъ, неслыханное доселё самочинное племенное сборище«.

»Призвавъ въ умиленіи души благодать свыше отъ Отца свътовъ и поставивъ передъ собою Евангеліе Христово, »въ немже суть вся сокровища премудрости и разума сокровенна« (Колос. 11, 3), мы усмотръли, при сопоставленіи начала племеннаго дъленія съ евангельскимъ ученіемъ и съ постояннымъ образомъ дъйствія церкви, что оно не только имъ чуждо, но и совсъмъ противно«.

»Въ тоже время, пересмотръвъ противозаконныя дъйствія, коими сопровождалось учрежденіе илеменнаго сборища упомянутыхъ лицъ, мы увидъли, что всъ они осуждаются священными правилами«.

»Посему, »съ услажденіемъ пріемдя«, съ святыми и богоносными отцами нашими, »божественныя правила и »содержа всецблое и непоколебимое постановленіе сихъ пра»вилъ, изложенныхъ отъ всехвальныхъ Апостолъ, святыхъ 
»трубъ Духа, и отъ седьми святыхъ вселенскихъ соборовъ 
»и помъстно собиравшихся для изданія таковыхъ заповъ»дей, и отъ святыхъ отецъ нашихъ, ибо всъ они, отъ 
»единаго и того-же Духа бывъ просвъщены, полезное уза»конили«, мы постановляемъ во Святомъ Духъ слъдующее:

1) - Мы отвергаемъ и осуждаемъ племенное дъленіе,

<sup>1)</sup> Ссыява на выше приведенный тексть Дъян. Апост. ХХ, 30.

то есть, племенныя различія, народныя распри, народныя рвенія и разногласія въ Христовой церкви, какъ противное евангельскому ученію и священнымъ законамъ блаженныхъ отцевъ нашихъ, на коихъ утверждена святая церковь и которые, украшая человъческое общество, ведутъ къ божественному благочестію «.

2) »Пріемлющихъ такое дѣленіе по племенамъ и дерзающихъ основать на немъ небывалыя доселѣ племенныя сборища, мы провозглашаемъ, согласно священнымъ канонамъ, чуждыми единой святой католической и апостольской церкви и настоящими схизматиками«.

На основаніи этихъ общихъ положеній соборъ объявиль схизматиками и чуждыми православной Христовой церкви водрузившихъ свой особый жертвенникъ и образовавшихъ особое самочинное сборище. въ-1-хъ, еще прежде сего опредъленія изверженныхъ и отлученныхъ отъ церкви,-Иларіона, нѣкогда макаріупольскаго епископа: Панарета, нѣкогда филиппопольскаго митрополита; Иларіона, нѣкогда ловчанскаго епископа; Анеима, нѣкогда видинскаго митрополита (именующаго себя болгарскимъ экзархомъ); во-2-хъ, яынѣ извергаемыхъ: Дороеея, доселѣ бывшаго софійскаго митрополита; Пареенія, доселѣ бывшаго нишавскаго митрополита.

Затъмъ, такому-же осужденію подвергь соборъ и всъхъ архіереевъ, священниковъ и діаконовъ, выше поименованными лицами рукоположенныхъ, а также всъхъ находящихся съ ними въ общеніи и единомысліи, всъхъ содъйствующихъ имъ и пріемлющихъ ихъ благословеніе и священнодъйствія за дъйствительныя и каноническія, какъ мірянъ, такъ и духовныхъ.

Заключается соборный актъ молитвеннымъ обращениемъ

къ Начальнику и Совершителю въры; да хранитъ Онъ свою святую церковь чистою и невредимою отъ всякой скверны нововведеній; отторгшимся же отъ нея да дастъ покаяніе: дабы они, пришедъ со временемъ въ разумъ, отвергли свое ученіе и прибъгли къ святой канолической и апостольской церкви - »во еже славити въ ней со всъми православными великаго Ангела мира, пришедшаго умиротворить всъхъ и возвъстить миръ всъмъ ближнимъ и дальнимъ«.

Опредъление собора подписано, какъ извъщаетъ корреспондентъ » Московскихъ Въдомостей «, всъми присутствовавшими патріархами, какъ нынъ занимающимя каседры,
такъ и бывшими, и тридцатью двумя архіереями. Не участвовалъ въ соборъ и не подписалъ его опредъленія, какъ
это извъстно уже читателямъ изъ обнародованной въ газетахъ телеграммы, только одинъ патріархъ іерусалимскій,
хотя онъ былъ въ это время въ Константинополъ, и хотя
для убъжденія его принять участіе въ общемъ ръшеніи были
посланы въ нему особыя лица.

офтим отвизичения велоне (Гражд.) и сополните отпизивание, ст. С. от Стиохунене выстана выдата вы стемого присти

### OBTABLEHIA

объ издании газеты

### ДРУГЪ НАРОДА.

дість дунат на (годъ шестой)

Съ 15 ноября 1872 года изданіе газеты ДРУГЪ НАРОДА возобновляется по слъдующей вновь утвержденной программъ:

1) Правительственныя распораженія по всёмъ частямъ законодательства и управленія; 2) статьи по разнымъ отраслямъ знанія; 3) разсказы преимущественно изъ русской

исторім и изъ русскаго быта; въ этомъ же отдѣлѣ будутъ помѣщаемы и лучшія произведенія русской классической литературы; 4) современное обозрѣніе замѣчательныхъ явленій общественной и гражданской жизни, а также извѣстія изъ разныхъ мѣстностей Россіи и изъ заграницы; 5) библіографія: обозрѣніе вновь вышедшихъ книгъ, преимущественно учебныхъ и для народнаго чтенія.

Срокъ выхода газеты два раза въ мъсяцъ: 1 и 15 числа каждаго мъсяца.

Цъна газеты ДРУГЪ НАРОДА за изданіе съ 15 ноября 1872 г. до 1 января 1873 г. — сорока коппека, са пересылкою; за годовое изданіе съ 1 января 1873 г. по 1 января 1874 года — дви рубля са пересылкою во всть миста Имперіи. Подписка принимается въ Кіевъ, въ Редакціи газеты ДРУГЪ НАРОДА, при Кіевской 1 гимназіи.

#### о продолжении въ 1873 г. изданій

духовнаго журнала

### "CTPAHHKE"

политической, общественной и литературной газеты

### "COBPEMEHHOCTЬ"

и народной газеты

### "МІРСКОЕ СЛОВО"

Полагаясь на помощь Божію, а также на испытанное сочувствіе въ нашимъ періодическимъ изданіямъ со стороны нашихъ многочисленныхъ подписчиковъ и на энергическое содъйствіе пишущей братіи, мы въ видахъ служенія

мнотресамъ Церкви и общества будемъ продолжать свои изданія и въ 1873 году; въ томъ же самомъ духъ и направленніи, въ какомъ они издавались доселъ.

Желая сдёлать, по возможности, разнообразнёе повёствовательный отдёль и особенно »замётки« въ «СТРАН-НИКЪ», мы приглашаемъ къ этому всёхъ, сочувствующихъ благо му дёлу.

Тазета «СОВРЕМЕННОСТЬ», по прежнему будеть издаваться безъ предварительной цензуры, выходить два раза въ недёлю и постоянно будетъ открыта для корреспонденцій, касающихся по преимуществу быта духовенства, духовно-учебныхъ заведеній, сельскихъ школъ, народныхъ нуждъ и т. п. Въ фельетонъ, по временамъ, будутъ помъщаться очерки текущей журналистики. Передовыя статьи будутъ посвящаемы обсужденію современныхъ явленій изъ міра политическаго, церковнаго, общественнаго и литературнаго.

Народная газета «МІРСКОЕ СЛОВО» будетъ имъть въ виду—доставление общедоступнаго, назидательнаго и въ житейскомъ быту полезнаго чтения преимущественно для простаго народа.—Редакция употребитъ всъ усилия къ тому, чтобъ придать своимъ изданиямъ возможно больше полноты, разнообразия и современнаго интереса.

Съ искреннимъ удовольствіемъ нерёдко встрёчая въ разныхъ епархіальныхъ вёдомостякъ перепечатанныя изъ нашихъ изданій замётки и цёлыя статьи, мы покорнёйше просимъ означенныя редакціи и на будущее время не стёсняться подобными перепечатками статей, хотя бы даже перепечатки эти превышали дозволенный законами объемъ, (т. е. одинъ печатный листъ), только просимъ непремънно указывать, откуда перепечатывается извёстная статья.

Несмотря на быстро увеличивающуюся въ столицъ дороговизну на все (въ особенности же на бумагу и рабочія силы), побудившую многія редакціи возвысить подписную цъну, не смотря также и на то, что намъ по новымъ правиламъ приходится платить въ почтамтъ весьма большіе проценты за пересылку, мы, хорошо зная бъдность нашего сельскаго духовенства, оставляемъ прежнюю годичную цъну:

За «СТРАННИКЪ»: безъ пересылки 3 р. 50 к. и съ пересылкою 4 р.

За »СОВРЕМЕННОСТЬ«: безъ пересылки 3 р. 80 к., съ пересылкою иногороднымъ 5 р. и съ доставкою въ Петербургъ 5 р. 30 к.

Увеличиваемъ цвну до трехърублей на одно тольно » Мірское Слово «, съ прибавленіемъ къ нему, такъ какъ съ одной стороны, почтамтъ, по своимъ новымъ правиламъ сталъ взимать за пересылку этого изданія вшестеро больше, чъмъ прежде; съ другой стороны оно, вмъсто двухъ разъ въ мъсяцъ, съ половины 1872 года выходитъ и будетъ выходить въ 1873 году еженедовлено, и наконецъ, къ ММ «Мірскаго Слова « будетъ прилагаться въ видъ прибавленія вновь составленная » Евангельская Исторія «, украшенная 150 политипажами въ текстъ. За всъ три изданія съ прибвленіемъгодичная цъна двинадиать рублей сер.

Адресоваться: въ Петербургъ, въ редакцію »Странника и газеты »Современность «. Въ видахъ своевременнаго и аккуратнаго удовлетворенія гг. подписчиковъ, редакція покорнёйше просить ихъ благовременно присилать свои требованія, опредёленно и точно обовначать свои адресы, респредёленіе которыхъ потрактанъ и отпечатаніе ихъ требують значительно продолжительнаго

Прежніе наши подписчики благоволять, при времени. ифру прежняго года, придагать кът своимъ требованіямъ одинъ изъ печатныхъ адресовъ (съ обозначениемъ № тракта и мъста), наклеиваемыхъ на бандероли нашихъ изданій.

Редакторъ-издатель »Странника « и »Современности «Унап эшакод виазэя Anom. Bacustu I peny secure. -эшан дтэойцёй кана отопох проценты за пересылку

:VHÀH

### народный календарь в

За » СОВРЕМЕНЦ**ОДОТ « 8781** в АНресыями 3 р. 80 к., съ пересылкого иногороднымъ 5 р. и съ доставною въ Ис-

(годъ девятый).

Съ приложениемъ плана г. Киева 12 въка и карты екое Слово«. сатофойажиние в применения в образования в применения в

вид Содержаніе: подробный церковный календарь древнихъ славянскихъ именъ, съ статистическимъ обозръніемъ славянскихъ племенъ и приложениемъ молитвы Господней на всёхь славянскихъ наръчахъ; разсказы изъ древней русской исторіи; черты изъ жизни Петра Великаго: хронологическія таблицы Государей русскихь, митрополитовь кіевскихъ, генераль-губернаторовъ; статистическія свъдьнія о Россіи и объ иностранныхъ государствахъ; замъчательныя явленія природы; свёдёнія изъ Естественной исторіи въ сельскому хозяйству; указатель фабрикъ и заводовъ въ Россіи: описаніе разныхъ хозяйственныхъ орудій и хозяйственныя замътки; свъдънія медицинскія, аптечный календарь и списокъ важнъйшихъ лекарственныхъ растеній, необходимыхъ для составленія домашних аптокь; списокь кіовскихь док-

отнечатаніе ихъ требують значительно продолжительнаго

молитвъ. Одобронъ или употребленія въ училищахъ. Цена

торовъ съ указаніемъ ихъ адресовъ; сиравочный овъдьній:
по части учебной, почтовой, судебной, предитной, торговой и
проч указатель жельзных в дорогь и параходных сообщеній,
указатель ярмарокь; предсказаній погоды на 1873 годь; некрологъ. Календарь початается на лучшей бълой бумагь въ объемъ
не менье десяти печатных в листовъ убористаго, четкаго шрифта. Справочныя статьи обработаны по новыйнимы сведьніямъ, которыя собираются до самаго выхода Календаря въ
октябрь мысяць.

Прна Календаря 20 коп. на виленевой бумаен, 40 коп. высов. За фунть. Покупающие не мение ста экземпляровь пользуются уступкою 20 процентов, не мение тысячи экземпляровь въ одинь разъ-уступкою 25 процентовъ за процентовъ процентовъ за продентовъ за процентовъ за процентовъ за продентовъ за процентовъ за предентовъ за продентовъ за предентовъ за процентовъ за предентовъ за преде

деют За объявленія, помищаемыя въ Календарь, съ количество 30 тысячь экземпляровь, платитея за страницу-20 руб, полстраницы—10 руб, четверть страницы—5 руб, Тза строику въ 50 буквъ 50 ококви за букву по одной копейков за 34 л онвави эон

мьом ж. 1 атову женоту обрасоворожения му пому Въ книжномъ магазинь редакцій Кіовскаго Народнаго матадом на примента специонного при матадом на применти на приме

нени Грамоти в учебникън для народныхън шкодъ, рекомендованный иминистерствомъп народнаго просвъщения и Ц. 4 к. . съ перес 85 колавь полочененова піфаценит за твени

Руководство из изучению Грамоты, Главинскаго, одобрено для уподребленія двъ училищахъ. Щ 10 коп., съ перес. 12 в коп. навапон и оонненкопод онаветичене 2 енва

- од П Русско полавянскій букварь, составленный по явуковому методу для одновременнаго обученія чтенію и письму, съ приложеніемъ статей для чтенія и подробнаго сборника нолитвъ. Одобренъ для употребленія въ училищахъ. Цѣна въ переплетъ 12 коп. въсов. за фунтъ.

Русская азбука, Свидницкаго. Изд. 2. 1872 г. Ц. 6 коп., съ пересыяк. 8 коп.

Русская азбука для одновременнаго обученія чтенію и письму. Босинскаго. Ц. 10 коп., съ перес. 12 коп.

Руководство из обучению, чтению и письму для учащихъ, Косинскаго. Ц. 6 коп., съ перес. 8 коп.

Подвижныя буквы по 1 коп. за листъ, съ персыл. 2 коп.; подвижныя буквы на картонъ 10 коп. въсов. за фунтъ,

Прописи: русскія, ц. 10 коп., съ перес. 12 коп. Французскія—3 к., съ перес. 4 к.; Нъмецкія—2 к. съ пере. 4 коп.

Графления бумага за десть 25 коп. въс. за фунтъ.

Переводо молите съ объяснениемъ ихъ, протойер. Чемены. Ц. 12 коп., съ перес. 15 коп.

Другг дютей, книга для чтенія, Максимовича, сокращенное изд. Ц. 20 к. въс. за фунтъ. Той же книги полное изданіе, ц. 40 к. въс. за ф.

Книга для персоначального чтенія, часть 1-я: молитвы, объясненіе праздниковъ съ изображеніемъ ихъ, свящи исторія ветхаго и новаго завъта съ приложеніемъ статей для славянскаго чтенія. Одобрень для употребленія въ училищахъ. Изд. 2 значительно дополненное и исправленное. Печат. въ типографіи кіево-печерской лавры. 1872. Ц. въ переплетъ 25 коп. въс. за фунт.

Книга для первоначального чтенія, часть 2-я, изданіе 2. значительно дополненное и исправленное по замъчаніямъ Ученаго Комитета Министерства Народнаго Просвъщенія. Въ составъ ся входять: 147 статей самаго разнообразнаго содержанія для объяснительнаго чтенія, а также статьи по географіи, русской исторіи и болъе 40 басень и стихотвореній. Ц. въ переплетъ 25 к. въсов. за фунтъ.

Времена года, книга для чтенія въ школь и дома и вмъстъ пособіе для нагляднаго, обученія по картинамъ, изд. Винкельмана. Ц. 80 коп. въс. за фунтъ.

Объявление картинъ для нагляднаго обучения по послъднему изданию картинъ Шрейбера, въ 5 частяхъ, Ц. 80 коп. въс. за фунтъ.

Книга для итенія въ первоначальныхъ училищахъ. изд. свято-Кирилло-Менодіевскаго братства. Ц. 50 к. въс. за фунтъ.

Русская грамматика, Востокова. Печат. по 12 изд. 1872 г. Ц. 10 коп., въ переплетъ 14 коп. въсов. за фунтъ.

Устави продолженіями. 216 стр. Ц. 40 коп., на виленевой бумагь 50 коп. въсов. за фунть.

Каталого учебных руководство, одобренных учебным комитетомъ министерства народи. просвъщ. Ц. 15 коп., съ перес. 17 к.

Положенія о народных з училищах, женских в гимнавіях ва учительских в семинаріях в правила о спеціальных в испытаніях в. Ц. 15 коп., съ перес. 17 коп.

Руководство къ начальноту обученто, одобрено для употребленія вя видъ руководства для семинарій и женскихъ учебныхъ заведеній. Изд. 2 исправленное и дополненное. Ц. 1 р. съ пересылкою.

Руководство для учителей. Извлечено изъ руководства учителямъ Императрицы Екатерины П. Ц. 10 коп. съ перес. 12 коп.

пообразнаго содержанія для объяснительнаго чтенія, а такок 1 гйкниваю прадпотик, кразів. За запрам тібіли по пробибасень п стикотвореній. П. атнуф е \$ стактаю за вк. д. в Сод. пиварова

вмод Истомника, или путеводительно св. мъстамъ F. Кіева павиолуалександрійской бумага, виздвинитостоп ст50 коп. въсов. за фунтър ве дав пот об П. въсована на переприятия на переприятия

-оон Богданго Хмиломицкій Изданіе 2-е для народнаго очтенія. Ц. 12 кон въсової за полфунта опнеден укондат.

Руководство ка методическому преподаванию географіи всеобщей и русской по методь Любена, со множествомъ географическихъ задачь, перев. съ намеця 12 паданія. Ц 60 коп. въс. за фунтъ.

Разсказы по географія въ двухъ выпускахъ, изданіе 2, 1872 г. исправленное и дополненное П. 15 коп. въсов. за фунтъ.

Типы народова всего земнаго шара, съ объяснениемъ названий каждаго рисунка. Ц. 25 коп. въс. за фунтъ.

Элементарный ткурст географии, перев. съ англискаго, кнанполуалександрійской бумагь. Ц. 50 кой. въс. за фунть назоди продви ватэдэтэнним амототимом амын-

Глобусы: въ 7 дюймовъ 3 р. 50 к. въсов. ва 9 ф., въ 9 дюймовъ 5 р. 50 к. въсов. 12 ф., въ 12 дюймовъ 8 р. въсовыхъ 15 фун. На укупорку по 10 коп. съ каждаго фунта.

Физика земнаго шара Цемша. Ц. 50. коп высов.

жино Счетоводство для первоначальных школь почметодв Струка, перев вы намецкаго. 1872 Ц. 20 коп. ввсов. за полфунта.

-донов Армометика в Мумственное, сойсление Георга Ритта. Кіевът (1872) г. П. П. (1920) кой въсовта записление вато

Ариометическій задачи Буссе, изданіе 016 се, исправленное и дополненное. 1872 г. Ц. 20 коп. въс. за фунтъ.

Аривметическія таблицы, набранныя крупнымъ шрифтомъ для бласснаго употребленія. Ц. 40 к. въсов. Стихотворенія Арнотова, на виденарой бунагь. втиуф

Ариометика для первоначальнаго обученія. Дом.

бровскаго Цхабаконая съ перес элгандан войновым од

Счеты учебные съ медною проволокою. Ц. 40 к. вес.

Sadu nanaka, ekaska be cenkake Apactorinyong ese

Таблица пользованія рогатыму скотому СВ книжкою объяснения къ ней 1872 г. Ц. 75 к. вво. за 2 фунта.

ве, Таблица огородинчества съ книжкою объясненія къ

ней 11. 75 коп. въс. за 2 фунта.

-ыт Таблица пчелогод тва и при ней внига: Естественная исторія пчелы и наставленіе къ разумному пчеловодо ству О. Паульсона, второе измъненное и дополненное изд. 1872 rivilly 175 or 1 BBC 11 5a 12 O Diennin 68 Osom sino ad

Таблица садоводства съ внижкою наставленія къразведенію садовы и о вредных насткомых . 1872 г. П. 75 тиребления во учебных заведениях блинуф вавиновани

Таблица лисоводства, и при ней книга: Краткое наствленіе въ разведенію л'всовъ и правильному пользованію ими, 1872 п. П. 75 в пвес. за 2 фунта, просто быть имо

Таблица шелководства, 1872. Ц. 50 к. изд. 2. въс.

Ca mpebboanismu objamamocz ba Kieba, ba, dr. Rich

Таблица физическая съ подробнымъ изображениемъ телеграфа и внижкой объясненія его устройства. Ф. Бооля 1872. Илт 50 жылыб. аза : фунты амекта доогда атыб атугом

Медицинскій кативизись, чли наставленіе для сох раненія здоровья и достиженія долгой жизни. Перев. съ

англійскаго, ощим 5 жопіва съппереси 17 чкопиона патовийо

внав Тетриди для упражненія во рисованій, составлен. ныя изъ мъстныхъ видовъ и типовъ, въ ияти выпускахъ. Кіевъла 1872 г. и Ц. 75 коп. въсова замфунтълина на ап

амон Исторія Чехінь перев. Задерацкаго П. 1575 к. и въс

за фунтъ.

Нарь Петръ великій. Ц. 8 к., съ пересылкою 10 коп. Татарскій погрома и пантый Александы Невскій 15 коп. Съ пересылкого 17 окопиват это піндоду полоном пон

онодна Трич сказки подна побисенка. М. Максимовича. Ц. 6 код съ перес 7 код

6 коп., съ перес. 7 коп.

Печ. позкол. Кіевь 27 октября 1872 г. Ценз., прот. 26. 45 октываничь. Въ типографіи И. и А. Давиденко (дренд. С. Кульменко и В. Давиденко)

Стихотворенія Аристова, на виленевой бумагь. Кіевъ 1872 г. Ц 50 кон. въсов. за полочниковся

Волшебный стрполоко, спака вы стихах в Аристова. Кіевъ 1871 г. Ц. 10 коп., съ перес, 12 коп. НАЯ

Злая мачиха, сказка въ стигать Армитова. Кіевъ

1871 года. Цвна 5 коп., съ перес. 6 коп.

Записки украинца, воспоминанія изъ временъ польскаго возстанія 1861—1864 года. Ц. 30 коп. въсов. за полфунта.

Сборникг статей для народнаго чтенія, въчетырехъ выпускахъ. 800 стран. И. 50 коп. въсов. за 2 фунта.

Кромп того въ книжномъ магазинъ редакции Киевскаго Народнаго Календаря можно пріобритать всп вообще учебныя книги и пособія, одобренныя для употребленія во учебныхо заведеніхо. Выписывающіе эти книги высылають деньги по объявленнымь за нихъ издателями упиамь, прилагая на кажбый рубль стоимости книго въсовых за одино фунто и на укопорку по

10 коп. съ рубля.

Съ требованіями обращаться въ Ківвъ, въ книжный магазинг редакции Кіевскаго Народнаго Календаря, при Кіевской 1-й гимназіи. Всв означенныя книги могутъ быть пріобрътаемы также: въ С,-Петербугь: у книгопродавцевъ Турбы, Черкесова и въ книжномо магазинт для иногородних, вы Москв въ книжномъ магазинъ общества распространенія полезних книга, въ Вяткъ у книгопродавца Красовскиго, въ Казани у книгопродавца Дубровина, въ Херсонъ у книгопродавца Шаха, въ Курскъ-въ книжномъ магазинъ Щеголевой, въ Полтавъ-въ книжномъ магазинъ Трунова, въ Харьковъ-въ книжномъ магазинъ Байкова.

Содержаніе: а) Путешествіе Антіохійскаго натріарха Макарія по нынішней кієвской губернін от границы подольской до г. Кієва. б) Менодій епископъ Мстиславскій и Оршанскій, блюститель Кіевской митропо. лін.-д) Извъстіе.-г) Объявленія.

Печ. позвол. Кіевъ 27 октября 1872 г. Ценз., прот. М. Богдановъ. Въ типографіи И. и А. Давиденко (аренд. С. Кульженко и В. Давиденко)